



2023年11月1日 星期三

2023年第40期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

强化法律监督 维护公平正义

国新办举行《未成年人网络保护条例》国务院政策例行吹风会透露

检察机关起诉利用电信网络侵害未成年人犯罪1.16万人

10月27日上午,国务院新闻办公室举行《未成年人网络保护条例》国务院政策例行吹风会,最高人民检察院第九检察厅厅长钱杰介绍检察机关推进未

成年人网络保护工作有关情况,并回答记者提问。据介绍,检察机关作为国家的法律监督机关,始终高度重视未成年人网络保护工作。(下转第6版)

省检察院分析研判会商今年全省检察业务数据

前9个月各项业务指标整体见好向好

河北法制报(郝倩倩)10月24日,省检察院召开2023年1至9月全省检察业务数据分析研判会商会议,紧紧围绕评价指标及数据反映出来的业务发展态势,对今年前三季度全省检察工作情况进行分析研判,并对下一步业务工作进行了安排部署。

检察工作稳步发展,但也要清醒地看到短板弱项,根据指标靶向找准工作着力点,采取精准措施定向发力。全省检察机关要以“敢于同先进比高下,在横向比较中拿高分”的精气神,持之以恒提质增效抓落实,充分发挥17项主导性评价指标的引领作用,高质量办好每一个案件。

科学运用案件质量评价指标,坚持实事求是,坚持系统观念,坚持数量、质量、效率与效果并重。要牢固树立正确政绩观,遵循客观规律,聚焦数据异动,认真分析原因,拿出管用措施。要强化责任落实,全力补齐各项业务短板弱项,全省各级检察长要统筹解决业务工作存在的问题,拿出改进措施。要加强案件管理,利用

好会商工作模式,确保案件数据的真实性和完整性,精准指导检察业务纠偏、提升、发展,有力保障业务工作健康发展。会上,省检察院案件管理部通报了全省检察业务工作主要数据情况,各业务部门分别对本条线业务开展情况、存在的问题进行分析,并就做好下一阶段工作提出具体措施。

衡水两地检察机关共建跨区域协作机制

助推行刑反向衔接监督形成合力

河北法制报(张磊 陈萌)为进一步落实关于加强行政执法和刑事司法双向衔接、行政违法行为监督的新要求,10月23日,衡水市桃城区人民检察院、武邑县人民检察院在衡水市人民检察院的指导下,共同会签了《行刑反向衔接监督工作异地协作机制》并召开座谈会。

城、武邑两地检察机关密切协作配合,就该起反向衔接监督案联合向武邑县相关行政机关送达了检察意见书。同时,两地检察机关探索制定了《行刑反向衔接监督工作异地协作机制》,明确两地检察机关在反向衔接监督工作中建立案件会商、信息共享等方面的配合机制,推进异地行刑反向衔接监督工作的高效衔接,并明确了属地检察机关在开展调查核实、文书送达等方面应当提供支持和协助。这一机制的建立破解了市域范围内反向衔接监督工作异地执行难的问题。

根据衡水市涉环境、资源保护类刑事案件都由桃城区检察院负责办理的规定,桃城区检察院近日办理了一起案发地在武邑的非猎狗案,因5名涉案人员犯罪情节轻微,依法对其作出了不起诉处理。但不起诉不等于不处罚。作出

下一步,两地检察机关将以此次建立协作机制为契机,探索开展更加深层次的联动协作,推动行刑反向衔接监督工作落地落实,共同促进行政机关依法行政,提升行政检察监督质效。

省检察院汇编第三期公益诉讼检察技术典型案例

24个案例入选,涉及快速检测、无人机、大数据模型技术的应用等

河北法制报(王济)近日,省检察院印发第三期公益诉讼检察技术典型案例汇编,持续推动全省检察机关充分发挥检察技术对“燕赵山海·公益检察”的支持作用,深化无人机、快速检测、大数据模型技术在办案中的应用,全面提高线索发现、证据识别固定能力。

院“无人机+大数据”数字赋能督促跨省倾倒化工废物场地修复公益诉讼案,石家庄市裕华区检察院现场采样检测支持督促整治排放污水行政公益诉讼案,滦平县检察院检察技术协助支持督促清除固体有害废物行政公益诉讼案,尚义县检察院无人机取证支持督促修建高速公路取土土地复垦行政公益诉讼案,蔚县检察院“无人机+卫星地图+专业检测”取证支持督促整治病死畜禽污染行政公益诉讼案,秦皇岛北戴河新区检察院聘请海洋专家支持办理非法捕捞水产品公益诉讼案,廊坊市广阳区检察院检察技术支持督促整治河道垃圾行政公益诉讼案,永清县检察院无人机航拍支持督促整治违法占用耕地行政公益诉讼案,保定市高新区

检察院运用无人值守无人机场常态化巡航督促整治非法倾倒建筑垃圾行政公益诉讼案,保定市徐水区检察院无人机取证督促保护沿村烈士陵园行政公益诉讼案,博野县检察院检察技术支持督促整治河道污染行政公益诉讼案,河间市检察院检察技术助力督促整治固体废物污染环境行政公益诉讼案,阜城县检察院检察技术助力保护古树名木行政公益诉讼案,枣强县检察院“快速检测+无人机勘察”赋能公益诉讼督促整治环境污染行政公益诉讼案,衡水市冀州区检察院“无人机航拍+快速检测”督促整治河道垃圾倾倒和非法排污污染环境行政公益诉讼案,广宗县检察院利用耕地非法占用法律监督模型支持督促整治违法占用耕地行政公益诉讼案,柏乡县检

察院无人机取证督促整治乱占耕地堆放物料行政公益诉讼案,隆尧县检察院无人机取证支持督促拆除废弃水泥厂行政公益诉讼案,磁县检察院“卫星遥感+无人机取证+快速检测”支持督促整治污泥侵占耕地公益诉讼案,广平县检察院多元化技术协助助力农业灌溉渠环境保护行政公益诉讼案,曲周县检察院“无人机取证+快速检测”支持督促整治建筑垃圾、生活垃圾污染环境行政公益诉讼案,定州市检察院无人机取证支持督促履行社区卫生监督管理职责行政公益诉讼案,辛集市检察院无人机取证支持督促整治固体废物污染环境行政公益诉讼案,唐山市曹妃甸区检察院无人机取证助力督促整治湿地保护区违法占地行政公益诉讼案。

履行检察职能 服务民营经济发展

辛集检察院联合工商联举办法治宣讲活动

河北法制报(吴同悦)为深入贯彻落实最高人民检察院关于全面履行检察职能服务和保障民营经济发展壮大的意见和省检察院工作要求,10月25日,辛集市人民检察院联合辛集市工商联举办“送法进企业,助力法治化营商环境”宣讲活动。

为帮助企业了解生产经营中可能遇到的民事和刑事风险,进一步增强企业风险防范意识,市检察院第四检察部检察官助理田倩倩首先以“民法典为企业保驾护航”为主题,向参会企业代表详细介绍了民法典基本概述和基本原则,重点讲解了合同风险防范、担保制度民法典新规定以及商业秘密保护等内容。第二检察部检察官助理马子清以“民营企业刑事法律风险及防范”为主题,结合案例,向参会企业代表详细介绍了当前企业家刑事法律风险的现状与趋势、民营企业刑事法律风险成因分析、民营企业常见刑事法律风险、民营企业刑事法律风险防范建议等内容。

通过此次宣讲,有效提高了民营企业的法治意识和安全防范意识,进一步增强了民营企业发展的信心。

在下一步工作中,辛集检察院将切实增强服务保障民营经济发展壮大的责任感和使命感,进一步加强与工商联沟通协作,进一步加强检企联系,全面履行刑事检察、民事检察、行政检察和公益诉讼检察等各项职能,为各类市场主体高质量发展创造稳定、透明、规范、可预期的法治化营商环境,为民营经济高质量发展贡献检察力量。



为扎实推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,日前,邯郸经济技术开发区人民检察院组织干警来到直南党史馆开展主题党日活动。图为党员干部面对鲜红的党旗,重温入党誓词。武奇光 摄



10月27日,三河市人民检察院公益诉讼检察干警走进灵山乡村大集,拉开为期一个月的“燕赵山海·公益检察”赶大集系列宣传活动的序幕。检察干警在集市的显著位置悬挂宣传条幅,以设置宣传咨询台、发放宣传资料等方式展开宣传,吸引了前来赶集的群众参与其中。图为检察干警发放宣传资料。闫岩 王雨墨 摄

定州检察直播传授反诈“秘笈”

河北法制报(白淑子)10月26日15时,定州市人民检察院推出“预防电信网络诈骗”主题普法直播,同步在“直击定州”等10余个自媒体平台播出,旨在提高群众识骗反诈意识,有效遏制电信网络诈骗发生,助力营商环境再优化。

直播中,检察干警化身“主播”,“带货”反诈知识,结合电信网络诈骗的特点、手段、类型作详细的讲解,精准拆解骗子套路,提出防

范建议,呼吁广大群众牢记“三不一要”口诀,妥善保管好个人信息,守护好自己的“钱袋子”。为生动揭露常见骗术,现场还播放了由检察干警根据真实案例改编并出演的微视频《不存在的爱人》,生动地分析被骗者的心路历程,提出防范电信网络诈骗的实用方法。在互动问答环节,检察干警对网友们提出的相关问题有针对性地进行了答疑解惑、释法说理。

唐山:多元协作 保护滨海湿地

河北法制报(徐子清)唐山地处渤海湾中心地带,拥有滨海湿地66万亩,其中曹妃甸湿地是中国北方最大的滨海湿地。唐山市检察机关高度重视滨海湿地生态保护工作,进行了诸多探索、实践,多元协作工作模式取得较好的监督效果。

政协汇报滨海湿地公益保护工作情况,推动市人大常委会出台《人大代表建议与公益诉讼检察建议双向衔接转化机制的办法》,与市政协建立了公益保护协同监督机制,构建了检察机关法律监督与人大监督、政协民主监督融合贯通的大监督格局。

加强与人大、政协协作,彰显滨海湿地保护检察担当。唐山市检察院多次向唐山市人大常委会、唐山市

加强跨区域协作,共筑滨海湿地保护检察屏障。唐山市检察机关与天津等地检察机关建立办案配合机

制。今年4月,渤海海洋湿地生态环境和资源保护公益诉讼检察跨区域协作联席会议在唐山市召开,天津市检察院第三分院和河北省沧州市检察院、唐山市检察院、秦皇岛市检察院共同签署《关于建立渤海海洋、湿地生态环境和资源保护公益诉讼协作机制的意见》,通过跨区域联合办案、信息共享、案件会商、生态环境联动修复等机制落地落实,实现了滨海

湿地生态保护的双赢多赢共赢。加强内部办案协作,打造滨海湿地保护检察堡垒。唐山市检察机关建立了由中院主导统筹、基层院主责推进的纵向指挥、横向协作办案模式。唐山市检察院公益诉讼指挥中心实现一站式线索筛选、办案协作、信息汇集,特别是移动终端现场取证同步传输在全省独具特色,利用无人机在湿地上空及周围巡航调查40余次。

张家口:检察院与林业和草原局会商共护林草资源

河北法制报(驰轩)为深化“林草长+检察长”制,推动“燕赵山海·公益检察”走深走实,10月26日,张家口市人民检察院与林业和草原局召开专项工作座谈会。

市林草资源保护和森林草原防火有关工作情况。市检察院和市林草局就积极融入林草资源保护治理,充分发挥“林草长+检察长”叠加效应,建机制、强协同、抓落实,形成检察监督与行政履职同向发力的林草生态保护新格

局交流了相关意见。双方表示,将进一步创新工作模式,切实增强检察工作与林草资源保护工作的耦合性,探索建立“林草长+检察长”工作站,强化人员协同、力量整合,扎实推进涉林草行刑衔接、检察嵌入监督。进一步

优化工作机制,主动拓宽交流渠道,强化信息共享和办案协作,推动行刑双向衔接,特别是反向衔接,全面激活制度机制的导向作用。进一步提升工作质效,严厉打击涉林草刑事犯罪,以法治之力护航林草资源保护。

检察周刊名片
编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:章彤华 15131450199
联系电话:0311-66871673
河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com
检察周刊邮箱:
jianchazhoukan@126.com
检察内网邮箱:jczk@he.pro